

邓雅文自由式小轮车女子公园赛夺冠 12岁时差点去练了标枪

当地时间7月31日,巴黎奥运会自由式小轮车女子公园赛决赛,中国选手邓雅文以高难度的精彩表现拿到全场最高的92.60分,一举夺得冠军。这也是中国自由式小轮车项目的首枚奥运金牌。另一名中国选手孙佳琪在决赛中两次摔倒,但她还是继续完赛,赢得观众的掌声。

自由式小轮车在东京奥运会上首次进入奥运大家庭,但当时中国队并未获得参赛资格。巴黎奥运会,首登奥运舞台的中国自由式小轮车队满额参赛,争取有所突破。

在7月30日的自由式小轮车女子公园赛资格赛中,邓雅文和孙佳琪发挥出色,分别以预赛第二和第三晋级决赛。自由式小轮车女子公园赛决赛共进行两轮,两轮比赛的最佳成绩作为最终成绩。首轮角逐,孙佳琪在比赛中意外摔倒,得到70.80分。邓雅文发挥完美,以92.50分排名第一。第二轮较量,孙佳琪出现失误,拿到60.0分。邓雅文拿到92.60分高分,最终以92.60分夺冠。夺冠热门美国选手汉娜因伤最后一轮退赛。

2017年,自由式小轮车进入东京奥运会的竞争项目。当时12岁的邓雅文差点进了四川省田径队,正在跨界选材的小轮车教练也发来邀请。邓雅文说:“就在我准备收拾东西去标枪队的时候,家里打电话,说让我去成都练小轮车。”

邓雅文记得自己3岁时,正值北京奥运会举办,从奶奶的收音机里每天都能听到《北京欢迎你》。9年后,当原本的极限运动入奥,也点燃了邓雅文的奥运梦想。

20岁的孙佳琪从河南省漯河市体育运动学校的一名学生,到河南省田径自行车运动中心的小轮车选手,再到如今的奥运选手,她用自己的坚持和毅力证明了“天道酬勤”的真谛。

两位中国选手年龄相仿,风格迥异,有着各自的高难度“绝招”。2023年的世界杯巴中站,邓雅文以一连串高难度动作,技惊四座,一举夺冠。孙佳琪则是2022年世界杯澳大利亚黄金海岸站冠军。

自由式小轮车中国国家队技术顾问陈浩告诉记者:“小轮车比赛中,车手需要利用道具和障碍完成多种技巧动作,比如后空翻加三圈转把过抛台、超远距离跨道具穿越加‘神龙摆尾’等。小轮车项目能够充分展现个人的创意和风格,所以也是观赏性极强的极限运动。”

自由式小轮车项目在欧美国家有着深厚的基础和文化底蕴,在中国起步较晚。中国女子选手的崛起,与外籍教练、委内瑞拉人丹尼尔·德尔斯密不可分。这位自由式小轮车传奇巨星,不仅带来了最新的训练理念和方法,也带来了对小轮车文化的理解,让含蓄的东方女孩在比拼难度的同时,充分展现各自的创意和风格。

本报综合报道

▶邓雅文在比赛中。



“婵汐”组合女子双人10米跳台夺冠 全不费力 谁茅争锋

当地时间7月31日,在巴黎奥运会跳水项目女子双人10米跳台决赛中,中国队“婵汐”组合出战,最终以总分359.10分的成绩稳稳地将这枚金牌收入囊中。这是中国体育代表团在巴黎奥运会获得的第7枚金牌,这也是中国跳水队在巴黎奥运会获得的第3枚金牌。

本届奥运会,女子双人10米跳台决赛共有8支队伍参赛,共进行5轮比拼。中国队在第3位登场,出战的是陈芋汐和全红婵两名选手。全红婵出生于2007年,陈芋汐出生于2005年,她们是这八支队伍中年龄最小的一对组合。两个“05后”的小将尽管年轻,但都已拿到过奥运冠军。东京奥运会上,全红婵夺得女子10米跳台冠军,陈芋汐夺得女子双人10米跳台冠军。

从1984年首次参加奥运会至今,中国跳水队每届奥运会都有金牌入账,已夺得47枚奥运金牌,加上本届奥运会已经获得的3枚金牌,中国跳水队以50枚奥运金牌的成绩,稳居跳水项目奥运历史金牌榜首位。

如果说跳水是中国体育的王牌项目,女子双人10米跳台就是“王中王”。2000年,女子双人10米跳台首次亮相奥运舞台,李娜/桑雪夺冠;2004年奥运会,劳丽诗/李玲获得该项目金牌;2008年、2012年、2016年奥运会,陈若琳分

别搭档王鑫、汪皓、刘蕙瑕,实现女子双人10米跳台3连冠。3年前的东京奥运会,中国跳水队派出陈芋汐/张家齐参赛,尽管两人均是首次参加奥运会,但她们顶住压力,以363.78分轻松夺冠。

到了巴黎奥运会,陈芋汐身边的搭档换成了全红婵,身经百战的两人依旧没有让女子双人10米跳台金牌旁落,帮助中国跳水队实现该项目奥运会7连冠。

“我和小红(全红婵)是姐妹,是朋友。我们一起成长、彼此激励,向全世界展示中国队的实力和魅力。”陈芋汐曾在接受采访时这样形容她与全红婵的关系。

东京奥运会,全红婵以绝对优势获得女子10米台冠军,陈芋汐屈居亚军。进入巴黎奥运会周期后,两人继续在单人项目良性竞争的同时,也成为双人项目搭档,过去3年未尝一败,横扫各大赛事最高领奖台。

2022年世锦赛,陈芋汐/全红婵首次搭档亮相世界大赛,两人顺利夺冠,截至2024年已经实现世锦赛3连冠。此外,无论是改制前的世界杯,还是改制后的世界杯分站赛、总决赛,陈芋汐/全红婵只要参赛,从未让金牌旁落;去年杭州亚运会,两人也搭档站上最高领奖台。

接下来,陈芋汐和全红婵还将参加女子10米跳台的比赛,争夺单人项目的金牌。东京奥运会上,全红婵以超过40分的巨大优势夺冠。不过,东京奥运会后的多项大赛,陈芋汐、全红婵之间互有胜负,甚至是陈芋汐胜多负少。陈芋汐直言,非常感谢全红婵的出现,正是因为全红婵后来居上,她才能不断进步。全红婵也曾表示,她与陈芋汐之间的良性竞争很正常。

按照赛程安排,巴黎奥运会女子10米跳台预赛、决赛将先后在8月5日、6日进行,陈芋汐、全红婵之间的冠军归属还有悬念。正如全红婵所说:“单人项目的金牌不管我们两个谁拿到,只要是是中国的就可以。”

本报综合报道

◀陈芋汐/全红婵(右)在比赛中。

